

# 離島唯一入列 多年摘能源教育標竿學校銀獎



春節臺金機票第2波加班機13日開放訂位，縣府結合5個鄉鎮公所同步開設服務櫃檯，協助民眾訂票。  
(縣府觀光處提供)

**第一波加班機 縣府及鄉鎮櫃檯服務鄉親148人次**

縣府後續仍將進行未訂妥機位調查，協調民航局及航空公司加開班機

記者林靈／金湖報導  
節能善英，淨零之星！

本縣年國小於111年度國民中小學推動能源教育標竿學校選拔，多

年國小獲銀獎。



(林靈攝)

國民中小學推動能源教育標竿學校選拔，多

年國小獲銀獎。

(林靈攝)

# 金門日報

第 二〇八六三 號

KINMEN DAILY NEWS

發 行 人 長：陳明伶

社 會 今 日 二 大 張 售 新 台 幣 六 元

印 刷 者：本報印刷廠

4712826389011

多年國小校園內設立了2組腳踏車發電機組，藉由腳踏車的運動動作，讓動能轉換為電能，也讓學童體會能源的得之不易。  
的踩踏動作，讓動能轉換為電能，也讓學童體會能源與電力的得之不易。  
(林靈攝)



責任編輯／張建騰

賀

本會

會員陳福海先生當選金門縣第八屆縣長  
理事洪成發議員當選連任金門縣第八屆議員  
常務理事李誠智鎮長當選連任金城鎮鎮長  
會員陳文顧鎮長當選連任金湖鎮鎮長  
會員吳有家鎮長當選連任金沙鎮鎮長  
會員楊忠俊鄉長當選連任金寧鄉鄉長  
會員洪若珊鄉長當選連任烈嶼鄉鄉長

眾造 祝福 所系 彙歸

金門縣歷任鄉鎮長協會  
榮譽理事長：鄭慶利  
理事長：蔡西湖  
常務監事：洪國正  
總幹事：蔡錦駒

暨全體理監事會員 全賀

賀

陳安扁女士  
吳明權先生令孫女新玲與李泓志先生結婚誌慶  
次女  
王彩秀女士



佳偶天成  
永結同心

王王劉劉張蔡伍劉戴林戴蕭陳陳呂陳宋雅王張龍珠  
世培金淑碧麗美緣鳳枝娥娟紅君清助德玉輝靜燕珠  
捷淑羨蝦姿麗君清助德玉輝靜燕珠

全 賀

記者翁維智／縣府報導  
112年春節管制期間（112年1月19日至1月30日）臺  
金航線機票，繼11月23日開放第一波加班機訂位作業  
，第二波加班機也於12/13統一開放訂位，共計提供5  
個座位數。縣府為服務鄉親上網訂位，持續結合5  
個鄉鎮公所同步於縣府1樓大廳及各鄉鎮公所開設服  
務櫃檯，協助民眾訂票；經統計2階段共服務鄉親148  
人次，有效訂票249張。  
縣府提醒，由於短時間大量電話及訂位人潮湧入航  
空公司，仍不免造成網路及電話壅塞，航班未額滿部  
分，請有需求鄉親儘速向航空公司以電話或網路訂位  
購票；如果打算搭乘的航班額滿，也可向航空公司候  
補，航空公司將持續進行清票作業。若是有清出機位  
將優先通知候補旅客購票，請鄉親注意。  
此外，縣府後續仍將視實需進行未訂妥機位調查，  
並依據調查結果，適時協調民航局及航空公司加開班  
機，儘全力滿足鄉親返鄉過年需求；歡迎加入「金門  
觀光逗陣行」臉書粉絲專頁及LINE@，如有最新交通資訊，  
將隨時更新發布。

KID CASTLE 金門分校  
美語新班  
預約小一小二新生  
註冊報名：320532  
預約並繳費者即送精美書包  
府教社字第0930036362

潔美清潔行  
交屋前清潔  
裝潢後清潔  
辦公大樓清潔  
公寓套房清潔  
蓋遮雨棚、  
鐵皮屋等工程  
0970-921-238  
楊小姐

祥華旅行社  
0927-552-828  
汶萊4天  
起  
交觀甲6207

誠徵  
天之桂賣糖誠徵學徒，工作地點  
(西浦頭)月薪3萬元起  
有意者請洽082-1320204

高均牛食  
Kow Kun Food  
您招待貴賓親友的最好選擇！  
金門第一家·全牛宴料理  
會議、慶生、聚餐、同學會、10-30人團體用餐、私人包廂聚會  
歡迎各團體來電預約包場 金門縣金沙鎮高坑38號 訂位專線：082-352-549

訂閱本報  
刊登廣告  
請多就近  
利用各地  
區代辦處

本報廣告組  
電子郵件信箱：  
tsay1119  
@ms35.hinet.net

電話：332374  
傳真：330884

金城地區  
電話：328728  
金城鎮民族路90號

金湖地區  
電話：331525  
金湖鎮山外里山外2-7號

金沙地區  
電話：0933699781  
金沙鎮官澳36號 李姍

金寧地區  
0910334484  
金湖鎮武德新莊118號

烈嶼地區  
TEL:363290 FAX:375649  
手機：0963728817  
烈嶼鄉后頭34之1號

夏興地區  
電話：331818  
0905372050  
金湖鎮夏興84號

# 妥善溝通交流 確保兩岸和平互利



不論如何，貿易的前據便是秉持善  
意與合作互利。實務上，台海目前仍  
有《海峽兩岸經濟合作架構協議》(ECFA) 規範  
兩岸之間經濟合作活動，並訂有「早收清單」對台  
讓利，但近年來，大陸方面屢以「不符法規」為由  
，限縮台灣產品的「西進之路」，或便可歸結出以  
下結論：一、貿易終需回歸常軌，讓利必定有限  
期；二、政治必然影響經濟，終究不可能在政治上  
搞對抗，卻想在經濟上傾斜性獲利；三、妥善所有  
管道的溝通交流，才能確保兩岸和平互利。  
總之，兩岸要維繫正常的經貿往來，必要的理解  
、順暢的溝通必不可少，也唯有保持良善的溝通與  
交流，才能降低兩岸緊張態勢；人民會更希望，經  
由衆人的努力，兩岸關係能夠早日雨過天晴。

繼台灣銷中國大陸大批水產品遭禁，中國大陸海關日前突發變更部分企業進口申請狀態為「暫停進口」，其中在酒類部分，全台共有11筆註冊編碼為暫停，其中包含金門酒廠，台菸酒和金車等品牌也在名單內。加上小三通遲遲未開，就此，金門、連江兩縣的準縣長陳福海與王忠銘於12月12日率團赴大陸福建，與陸方溝通，陸方特別給予綠色通道，無須隔離；縣籍立委陳玉珍也一同參與。

針對此次台灣輸銷中國大陸大批食品遭到禁止，仍以水產品影響最大，依大陸海關總署進出口食品安全局統計，申請890件輸銷中國大陸水產品，多達781件暫停進口，其餘還包含保健食品

# 小三通客運暫停 進口貨物金額增幅卻達9成

## 財政部關務署高雄關務長陳木榮：疫情之下貨運穩定成長 顯示金門地處很重要的關鍵位置



財政部關務署高雄關表示，兩岸小三通客運因疫情暫停，但貨運量不減反增。圖為料羅碼頭貨櫃。  
(資料照片)

**李能緣捐醫療儀器 充實金門醫院急診及牙科**



旅台鄉親李能緣心繫家鄉醫療照護，再次捐贈金門醫院醫療儀器，以充實急診及牙科之使用儀器，幫助金門醫院提升醫療照護品質。捐贈儀式於昨（14）日下午在金門醫院一樓藝文大廳舉辦，並由金門醫院院長王世典代表接受。王世典表示，李能緣的愛心捐贈帶來正向能量，金門醫院醫護團隊將帶著這份溫暖的力量，善用器材，繼續照顧更多需要。除了大幅減緩醫療耗費機，改善環境氣氛中的

進的儀器設備給臺北榮總醫院及金門醫院。連續捐贈新生兒輸送型保溫箱、新生兒處理台、新生兒黃膽疸治療儀、三合一生理監視器、小兒氧氣帳、大尺寸電動工具組、靜脈定位儀、軟式膀胱鏡、手術用器械等照護醫療設備給金門醫院。今年更延續這份愛多力量。

李能緣長期投注心力於「公益服務」，秉持「感恩回饋」之心，身體力行「回饋社會」，除在金門大學、母校金城國中設立清寒學生獎學金外，並以具體行動提升醫療照護品質，深愛與關懷守護民衆的健康；歷年來，陸續捐贈

用；而牙科手術顯微鏡在診斷和治療中都很有用，不僅提供放大的倍率，加上充足的光線，可將視放大到肉眼的25倍甚至至高倍率，讓牙醫師能夠仔細、更複雜的治療，大增進就診民衆牙齒的存活率。

敏物質還有細菌，守護急診醫護人員健康。

金門醫院牙科主治醫師盧冠宇表示，此次李能能捐贈的手持式超音波，體積輕小、機動性高，操作時只需一台平板即可及時獲得檢查影像，易攜帶操作，更是利於醫師進出病房。

以病人爲中心的精神，持之以恆，是區民衆的健康  
緣歷年月，捐贈數百萬醫療儀器。據《中華人民共和國醫藥典》說明，李能緣此次的捐贈，亦在全地區牙科醫療缺口，亦能緣再捐贈六台空氣清潔機，病人需赴台就醫的時間及人數，另因有感於疫情嚴峻之際，李能緣的急診醫護人員處於高危狀態。

A photograph showing a man from the waist up, wearing a blue zip-up jacket over a light-colored collared shirt. He is wearing a white face mask and has his hands clasped in front of him. To his right, another person in a red jacket is partially visible. The background shows what appears to be a medical or laboratory setting with equipment and glass walls.

（翁維智攝）

消防編組訓練。同時進行CPR實兵演練並指導府內同仁實兵使用，希望提升各機關後一時。

# 生縣府

本年度本縣未出現就業歧視及違反性平案件



縣府社會處召開111年度「性別工作平等及就業歧視評議委員會」。（縣府社會處提供）

記者翁維智／縣府報導

為防制就業歧視，積極落實職場平權，縣府社會處在新聞發佈室召開111年度「性別工作平等及就業歧視評議委員會」，由人事處副處長許玉韻主持，計有委員黃怡騰、楊玉媚、林美齡、許麗芳、崔艾綾、蔡麗娟等人與會。

社會處在業務報告中指出，本年度截至11月止，尚無接獲任何違反「就業服務法」及「性別工作平等法」之申訴案件。會中承辦單位並藉此次會議提出經驗分享及意見交換。

另本次會議也邀請社會處鄉親暨新住民服務科科長黃雨舜開講，他特別以「職場平權與就業歧視探討」為題進行專題演講，黃雨舜指出，職場就業歧視原先都由企業角度出發，早期職場以製造業居多，製造技術欠缺人力、需求偏向需要體能或勞力之男性勞工，因而出現就業歧視理由諸如：勞工體能、性別、籍貫、年齡等理由，加以歧視或拒絕僱用。

而現今就業市場以服務業就業人數居首（約接近600萬人），工作環境不再偏向體能及男性勞工，可能涉及理由更多，因此，《就業服務法》禁止歧視理由包括種族、階級、語言、思想、宗教、黨派、籍貫、出生地、性別、性傾向、年齡、婚姻、容貌、五官、身心障礙、星座、血型或以往工會會員身分等18種理由。

特別是隨著我國女性勞動參與率增加，職場參與勞動者分布不相上下時，兩性平權受到重視，《性別工作平等法》揭露性別及性傾向的平權觀，提醒企業除了實施兩性職場平等，更該進一步主張「性傾向平等」。

此外，「就業歧視」在當今職場已是不需特別強調標榜的基本共識，企業不只對待旗下員工應小心翼翼職場平權，在徵才招募時就已受規範，各職場的人資人員尤應謹慎以待，避免誤踩「歧視」紅線，導致公司因小失大。

單位緊急消防急救能力與專業知識，辦理自衛消

藉由編組分工合作，在災難發生時更能有條不紊的處理狀況。

王俊惟在講座中指出，歷來發生火災導致人員傷亡事件頻傳，當火災事件發生時在場人員通常會慌亂不知所措，不辨方向奔逃，縱使有逃生門窗，但無人引導或慌亂不知如何操作，而未能及時脫困，常常堆疊一起造成傷亡慘重！這些個案都是沉痛的教訓，雖然我們無法預期災害發生，但個人的防災觀念與安全意識建立一定要確實。

他也提醒參與講座的縣府同仁，「遇到火災時該如何應變與逃生？」網路上有很多資訊，這時候就需要知識來判斷，才不會因為誤判而造成無法彌補的遺憾。此外，課程也安排CPR實兵演練及滅火器實地操作，指導縣府同仁學習消防相關器材的使用方法，精彩又刺激的現場模擬演練，讓大家受益良多。



# 金門高中師生一人一信 聲援國際人權日

記者李增汪／綜合報導  
時序進入冬天，金門縣文化局12月推出多項活動陪伴大家，豐富大小朋友精神文化活動，要讓鄉親共度一個健康年。

「藝文馬拉松洪春柳文學展」由長期關注金門創作的洪春柳老師，展出歷年個人著作、合著及期刊、圖片等，於睿友文學

文化館二樓展場展出。書風流儀「2022驅山走海金門寫生展」，自12月4日至12月31日，

12位藝術家作品「2022驅山走海金門寫生展」，自12月4日至12月31日於烈嶼鄉

文化館跨年晚會「躍動烈嶼·跨橋跨年」，

9時至17時於金門縣文化局演藝廳3樓會

議室舉行。

本年度最後一檔重頭戲「2023

金門跨年晚會「躍動烈嶼·跨橋跨年」，

12月31日晚上7時起於金門大橋烈嶼端土

地重劃區段登場。

12月17日於鄉鎮圖書館辦理「親子

共讀講座」，特別邀請人氣小兒科醫師許

登欽醫師、金大教授黃玉芸老師擔任講座

，教導家長如何了解孩子特質及身心狀況

，以促進孩子發展（包括身心及情緒發展

）及建立良好親子互動，分享傳遞父母溫

暖的愛與關懷，同時也會分享育兒相關

知識，讓新手父母能平安陪孩子一同成

長。

12月18日下午1時30分至下午4時30分

於金門縣文化局北棟4樓視聽室辦理「繪

本說故事DIY」活動，將搭配繪本說故

事，讓小朋友透過DIY手工，教導小朋友及

般細

長刺繡（其活動使用大頭針釘針，非一般縫

衣針），提升小朋友的耐力及穩定度，同

時也促進家長以及孩子之間更多的互動與

共讀機會。



金門高中生一人寫一信，聲援國際人權日。（金門高中提供）

記者陳冠霖／金城報導  
由財團法人金門酒廠胡璉文化藝術基金會主辦的2022年親子劇場，邀請「如果兒童劇團」帶來的親子劇《大野狼拯救小紅帽》，在金門縣文化局戲劇廳售票展演，票數熱銷9成，吸引許多親子到場觀看。

劇團行政助理許雅婷小姐表示，舞台劇的魅力莫過於現場歡樂氛圍和與演員的零距離互動！這齣最愛入朋友小朋友喜歡的《大野狼拯救小紅帽》，在台灣巡迴了無數場次，獲得現場歡呼、尖叫聲不斷的熱

烈迴響。而外島的大、小朋友們更熱情、更

Hug翻天，令人感動，相信一定可以留下美

好的童年回憶。

主辦單位金酒胡璉基金會表示，活動雖為一些力量或是讓政府能夠重新制定政策發條來捍衛人民的權利。

金門高中校長許自佑表示，2022年10個個案包含捍衛跨性別、示威、抗爭、捍衛等議題，藉由便條紙來給予這些被人权迫害的當事人一個平等對待、反戰爭而被囚禁、言論自由、捍衛環境等議題。藉由帶領同學們一起參與人權相關的繪本分享，讓不同年齡的孩子們接觸到人權議題。

金門高中老師楊佳佳表示，2022年10個個案包含捍衛跨性別、示威、抗爭、捍衛等議題，藉由便條紙來給予這些被人权迫害的當事人一個平等對待、反戰爭而被囚禁、言論自由、捍衛環境等議題。藉由帶領同學們一起參與人權相關的繪本分享，讓不同年齡的孩子們接觸到人權議題。

金門高中老師楊佳佳表示，2022

年10個個案包含捍衛跨性別、示威、抗爭、捍衛等議題，藉由便條紙來給予這些被人权迫害的當事人一個平等對待、反戰爭而被囚禁、言論自由、捍衛環境等議題。藉由帶領同學們一起參與人權相關的繪本分享，讓不同年齡的孩子們接觸到人權議題。

金門高中老師楊佳佳表示，2022

年10個個案包含捍衛跨性別、示威、抗爭、捍衛等議題，藉由便條紙來給予這些被人权迫害的當事人一個平等對待、反戰爭而被囚禁、言論自由、捍衛環境等議題。藉由帶領同學們一起參與人權相關的繪本分享，讓不同年齡的孩子們接觸到人權議題。

金門高中老師楊佳佳表示，2022

年10個個案包含捍衛跨性別、示威、抗爭、捍衛等議題，藉由便條紙來給予這些被人权迫害的當事人一個平等對待、反戰爭而被囚禁、言論自由、捍衛環境等議題。藉由帶領同學們一起參與人權相關的繪本分享，讓不同年齡的孩子們接觸到人權議題。

金門高中老師楊佳佳表示，2022

年10個個案包含捍衛跨性別、示威、抗爭、捍衛等議題，藉由便條紙來給予這些被人权迫害的當事人一個平等對待、反戰爭而被囚禁、言論自由、捍卫环境等議題。藉由帶領同学們一起参与人权相关的绘本分享，让不同年龄的孩子们接触到人权议题。

民曆紀事

神：正	喜
神：北	喜
日煞：7	喜
日沖：宜	喜
開光：上樑	修造
出行：栽種	起基
不宣	祭祀 祈福

# 金沙耶誕節活動 周末重磅登場

記者陳麗好／金沙報導

金沙鎮公所「2022金沙鎮風獅爺瘋音樂×快閃市集聖誕嘉年華」，即將於本週末（12月17日及12月18日）在沙美市區（金沙戲院前）登場，快閃市集自17日上午10時起登場，當日晚間有點燈儀式以及巨星演唱會，金沙鎮公所於活動範圍進行交通管制，汽、機車請依規定停放。而為服務鄉親，12月17日晚間提供回程專車服務，將於晚間9時自金沙車站發車分別至金城、山外及烈嶼湖下車站，敬請鄉親多加利用。

金沙鎮公所一系列耶誕節體驗即將登場，首先，快閃市集於12月17日及12月18日上午10時起登場，首日配合晚會活動為期至晚間8時30分，翌日則為期至下午4時止。而此次也規劃「聖誕燈飾

（金沙鎮公所提供）

「浪漫飄雪秀」。而金沙鎮長吳有家等

停放。而為服務鄉親，12月17日晚間提

邀請動力火車、羅時豐、木曜女神、

溫蒂WINN」、創作女聲「張語謾」

等齊聚開唱，廣邀鄉親到場一起歡度耶

誕。

由於晚會表定為期至晚間8時30分

於當日晚間9時自金沙車站發車，

分別前往金城車站、山外車站以及劍崎湖

下車站，各一班次，敬請鄉親多加利用。

金沙鎮公所為服務鄉親，特別於12月

期間將針對活動範圍

環島東路一段、復興街、博愛街、三民路

進行交通管制，汽車

停車比照風獅爺文化祭規劃，機車請停放在

機車停車處，請駕駛人務必留意，勿將

車輛開入活動範圍，並配合現場工作人

員之指揮，活動期間造成不便，敬請見諒。

金沙鎮公所也說明

今年耶誕節規劃一

各組獎項名單如下：碩士組（二名，每名榮獲獎狀乙幘，獎金10000元）：楊曜銘、王予辰、許佑愷、王政甯、何睿鎧、許映淮、張翰

、林庭仔、許晉瑜、莊喬珊、吳昱揚、倪聖翔

、許嘉鈞、許桀聰、許嘉洋、周宥辰、蔡慈渝

、許淑暉、許艾婷、許嘉慶、許元紓、郭羽棠、許哲愷

、許沛淳、張采晴。國小低年級組（五名，每名榮獲獎狀乙幘，獎金10000元）：蔡松宇、張薇

、許庭傑、林彥呈、許芸姍。

而本項獎學金，與其他宗親會發放子女獎學

金最大的不同點在於，涵蓋后沙許氏嫁出去的

親會活動經費新台幣五千元，而獎學金由金門縣金寧鄉后沙村之鄉親或

其設籍在金門之申領者，款項逐年提撥，其支用項目如下：

捐贈後沙村鄉親子女獎學金（包含金姑）：莊昊凡、許心瑋、許愛和、許楷晨、鄭凱

、許肇基、許王翠秀夫婦獎學金：許肇基、許王翠秀夫婦紀念獎學金。

該獎學金今年已邁入第四個年度，鄉親均能

鼓勵子女奮發向學，躍躍參與，形成一股書香氣息的風尚，獲獎更為莘莘學子帶來莫大的鼓

勵。每學年提供新台幣壹拾萬元，款項逐年提撥，其支用項目如下：

捐贈後沙村鄉親子女獎學金（包含金姑）：莊昊凡、許心瑋、許愛和、許楷晨、鄭凱

、許肇基、許王翠秀夫婦獎學金：許肇基、許王翠秀夫婦紀念獎學金。

該獎學金每年已邁入第四個年度，鄉親均能

鼓勵子女奮發向學，躍躍參與，形成一股書香氣息的風尚，獲獎更為莘莘學子帶來莫大的鼓

勵。每學年提供新台幣壹拾萬元，款項逐年提撥，其支用項目如下：

捐贈後沙村鄉親子女



「脣」的讀音歸納之後只有兩組，一組讀「ㄍ」，一組讀「ㄉ」，讀做「ㄍ」的「給」、「鮭」，這是來自於古代注音的「譬若」，可以說「給」、「鮭」是「脣」的異體字，因為字音相同、相近，而字形不同的字。

至於讀做「ㄉ」的一組，就是目前要探討的重點。

## 說脣

我在10月15日的〈說脣之一〉中就指稱：「……作者用臺灣閩南語白讀音多讀為K-聲母，倒不如說上古音和中古音的不同。而事實上這就是語音顎化的現象，所謂語音顎化，就是指輔音受高元音的影響，而趨向舌面前音的發音特徵。例如：ㄍ、ㄉ、ㄉ之後緊接著一或ㄩ，就會顎化成ㄩ、ㄉ、ㄉ的讀音。（我們如果細細比較：家、街、九、基、缺、邱、去、琴、孝、欣、香、興等字的閩南語未顎化或輕微顎化讀法，和國語注音完全顎化的讀法即可清晰分別。）

依照上面文引文，得知今日注音發「ㄩ」的音，古代發作「ㄍ」，例如長江的江，閩南話讀做kang，是ㄍ的音。今日讀做「ㄉ」的音，古代讀做「ㄉ」，今日讀做「ㄉ」的音，古代讀做「ㄉ」，我們似乎很習慣，將ㄩ、ㄉ、ㄉ，一對一的對應ㄍ、ㄉ、ㄉ。所以脣音「ㄉ-ㄉ」該對應「ㄉ」啊，殊不知「ㄉ」也

可以對應到「ㄍ」。這又是為什麼呢？這是編輯韻書的人，有些收字比較寬，有些收字比較嚴所使然。其實從上古音到中古音到近代音，它發展變化的速率，並非一蹴可及的，它是幾百年語言演變的脈絡，這些聲韻學家只是快速地用幾個簡單的符號，來呈述語言的演變歷程。

中古漢語（隋唐時期）是還沒有ㄩ、ㄉ、ㄉ這三個音，是到明末至清朝之間的某一個時期語言的發展，原本讀ㄍ、ㄉ、ㄉ的字，要是後面接了一或是ㄩ的音，就變成了ㄩ、ㄉ、ㄉ的音。如果要舉例的話，最好是比較同一個字國語（普通話）和閩南語、廣東話、朝鮮話、越南話的讀音，因為除了國語，後四者都保留了中古漢語的讀音。

「見」、「溪」、「群」、「疑」是舌根音，鼻音的「疑」這個聲紐，在今天變成零聲母去了，但還保

留在韻尾當中，所以在注音符號中就只有「ㄍ」、「ㄉ」、「ㄉ」了。再說ㄩ、ㄉ、ㄉ呢？它是舌面前顎的塞擦音，照穿神審禪如果擬為舌面前顎的塞擦音，它就是我們今天的ㄩ、ㄉ、ㄉ。那ㄩ、ㄉ、ㄉ怎麼來的，出現了一種語音變化叫做「顎化」，顎化的意思是高元音「ㄩ」，如果前面加的是ㄍ、ㄉ、ㄉ或ㄓ、ㄉ、ㄉ，後面加了加高元音「ㄩ」了，都會變成ㄩ、ㄉ、ㄉ。

所以在今天ㄩ、ㄉ、ㄉ的後面都不會加上「ㄨ」，因為加「ㄨ」的這一群都保留在ㄉ、ㄉ、ㄉ跟ㄓ、ㄉ、ㄉ自己一組在那邊。ㄓ、ㄉ、ㄉ後面加「ㄩ」了，於是就全部變我們的ㄩ、ㄉ、ㄉ，這個現象表示現今的國音，ㄩ、ㄉ、ㄉ後面一定是細音，有「ㄩ」的成分在。韻圖當中有十個聲母，一定只放在三等、四等，而且一定只放在三等，細音的聲母的變聲的三等，其中就有五個就是照、穿、神、審、禪，它們一定放三等，所以照、穿、神、審、禪固定放在齒音三等，為什麼只放在三等，因為它們後面就是固定有細音的韻部存在。

綜上所述也說明37個注音符號，為什麼ㄍ(g)ㄉ(k)ㄉ(h)ㄩ(j)ㄉ(q)ㄉ(x)這6個要排在一起了。

## 最後的加班夜

◎澄羿

俗話說好馬不吃回頭草，但現實壓力迫使譚瑤君必須撈住眼前這一把稻草。

回到熟悉的辦公室，譚瑤君久違的心安感只持續了一分鐘，向來神出鬼沒的老闆出差不在，舊同事全體良木別棲，公司裡只剩一位陌生同事李小姐。

交接工作進行得萬分坎坷，李小姐全程冷眼相待，譚瑤君則是心虛汗顏，一方面她三年沒碰過會計帳目，稅法知識嚴重脫節，另一方面李小姐似乎不甘心被取代，蓄意採取不合作態度。

工作進展緩慢，譚瑤君不得不一反過去堅持不加班的原則，天天拖到深更半夜才下班，這天晚上也是如此，而且耽誤進度的因素多了一個——兩位會計師前來查帳，她們一邊清點五花八門的收據，一邊與李小姐交流老闆的八卦，寓樂於工。

會計師與李小姐聊得熱火朝天，完全當譚瑤君是空氣，譚瑤君自覺沒趣，連招呼都不打就提前下班了；說是提前，其實已經是夜裡九點一刻。

夜風微涼，路上行人稀少，汽車零零落落的沒幾輛，儘管人與車都被街燈勾出一圈光閃閃的輪廓，整幅街景依然顯得無限淒清，一如譚瑤君的心境。

一隻白底灰斑的中型犬緊緊跟住譚瑤君，不時仰頭湊近她的手掌邊緣，彷彿在嗅一只可疑包裹，譚瑤君有些害怕，等不及走到公車站便在三岔路口站定，打算招喚計程車，卻在揚手之際發覺背包與手機都落在辦公室了。

譚瑤君掉頭朝辦公大樓的方向奔去，一路祈禱李小姐還沒走，可以幫忙開門；老闆遲遲沒將備用鑰匙與門禁卡交給譚瑤君，是她覺得處境尷尬的原因之一。

要不要在年度報稅之前辭職算了？反正都要從頭學起，乾脆去學電腦動畫，至少是有興趣的項目，會計工作太枯燥，萬一出了事還得負連帶責任，每回看見逃稅新聞裡被一併押扣的會計人員，都不免心驚肉跳……一心數用是譚瑤君的壞習慣，好不容易回過神，已經身在辦公室玄關的接待櫃檯前，就連是誰幫忙開的門也沒看仔細。

「開門。」

譚瑤君聞聲回頭，只見玻璃門外不知何時來了一名女警。

「老闆不在。」譚瑤君一邊按鈕開門，一邊陪著笑臉問道：「請問有什麼事？」

「有人檢舉你們逃稅。」女警遞上名片，「我來看一看情形。」

譚瑤君接過名片匆匆瞄一眼，隨即暗暗打量女警。

女警名叫柳珠明，小巧的心形臉，嚴肅表情讓清秀的五官蒙著一層陰鬱，感覺還算正派，然而制服是舊式的，而且追查逃漏稅不歸警察管吧？這女警好不奇怪。

柳珠明繞過接待櫃檯，邁步踱入大辦公室，李小姐及兩位會計師正拿起背包準備離開，她們對柳珠明的詰問充耳不聞，逕自關了大燈，解鎖推門而出，任由玻璃內門自動上鎖還不算，還把最外面的白鐵門也給推上了。

譚瑤君習慣了被漠視，但女警分明被自己連累，這就很不好意思了，譚瑤君忙不迭地自櫃檯抽屜拿出一張老闆的名片遞給女警，「請明天再來吧，來之前先打個電話，跟老闆約好時間才不會白跑。」

玄關小燈映得兩張年輕面孔更加蒼白，疲憊之態無所遁形，譚瑤君不禁想起「同是天涯淪落人」的詩句。

「章俊峰……他是我同事懷疑名單上的常客。」柳珠明看完名片仰起頭，目光灼灼地審視譚瑤君，「妳跟他們不是一夥的，最好盡快離開這個是非之地。」

譚瑤君心中一動，「妳不是來查逃稅的？」

「當然不是。」柳珠明笑了，那笑容頗有「雨過天晴」般的明媚。「我查的是洗錢。」

## 消失的蒙古烤肉

◎方晴君



大概快三十年前，我們都很喜歡去吃一間叫「大碗國」的蒙古烤肉，那裡的廚師圍著一個很大的圓爐，身著白色衣裝，戴著口罩和帽子，然後有時一人，有時三個廚師，會依客人的數量變更人數，然後頭上會有一個很大的吸油煙的器具。

而有時爸爸會給媽媽錢，帶我們去好吃的，我們都會到菜與肉區，選擇我們喜歡的菜色，肉當然有牛、羊、豬基本要素，我不記得有沒有海鮮了，因為有我也不會夾，然後最喜歡空心菜和高麗菜、九層塔，有些人喜歡豆芽菜，我是不喜歡，所以不加這個。

不需要調味，因為調味罐都在廚師那裡，不管是你給他什麼樣的菜色，看起來調味罐都像師傅隨便拿來灑的，但就像有魔法一樣——那些餐點都美味可口。

我們會把大碗，放在枱面上的一個窗口，在我們和廚師之間會隔著一個透明的窗，可以隔窗看著師傅拿著長筷子，處理大

家夾好的菜與肉盤，因為溫度高，加上炒菜時的白煙陣陣冒起，站在窗前等待都是一件很讓人喜悅的事；看著別人的，好好吃，還有多久可以到我的菜呢？看著人家的碗，算著自己的時間，而那不斷四溢散發出的香氣，根本就是迷死人。

我最喜歡看，菜快要熟，廚師起盤掃肉那一刻，拿著長筷隨著鍋緣一個弧度，一掃過去，手一滑動，全都落入碗底，動作多敏捷，自己也會在心中演練好幾次，然後端著那一碗公的美食，回到位子上大快朵頤一番。

隨著時光推進，店家好久以前就不再營業了，雖然一直有不少的蒙古烤肉店，甚至是夜市，但怎麼也找不到當時的風味了，只是那一陣撲鼻而來的香氣，在回憶中，那碗依舊飄著熱氣的蒙古烤肉，在我腦海裡歷久彌新，久久不散。

好希望將來有一天，還能和這樣的風味相見。

時下的青少年學生因升學的壓力、科技產品的進步，已逐漸對於室外活動量的減少，而在我們4年級生，由於當時物資缺乏，下課除了嬉戲外，遊樂的器材不多，那時學校一般的遊樂場所基本配置，有籃球場、單槓及爬桿等。我讀的國中有2座爬桿，是軍中的標準高度4公尺。我當時的成績是7秒上下，但在那學生的年代只能算是中等程度。

我在台中讀書的時候，我租的宿舍前有2棵椰子樹。一棵13公尺高，另一棵18公尺高，我有用繩子丈量過。台灣的椰子樹分界嶺於台中，就是台中以南的椰子樹會結果、台中以北的椰子樹無法結果。我與另外一位同學利用晚上偷爬上去摘椰子，大約摘了200多顆，因那2棵椰子樹聽房東說20幾年來沒看到有人爬上去摘，所以椰子剖開內果汁有的像果凍濃稠，有的像牛奶一樣濃密；和市場賣的水水的，喝起來有個草腥味不一樣，真是人間美味啊！我們爬上去有一個小竅門，就是將繩子打結成一個圈子，套在雙腳掌撐著附著於樹上爬上去，毫不費力。

我們將吃過的椰子殼堆放在床底下，直到放完暑假，在進住時，看到床底下清潔溜溜，本想會被房東責備，卻被房東讚許。那個年代我們宿舍洗熱水澡的鍋爐是燒木頭的，而椰子殼是一個很好的燃材容易起火、火力均勻、煙量又少，房東因而節省了兩個月的燃料費，但卻沒有優免我們的房租費，哈哈哈。

## 成「事」之道

◎陳柏任

基礎談笑同業間，湛精隨研異想中，高人指路自裁決，混世道間獨自清。

不知不覺已過16年了，這首詩完工於2006年3月5日未曾發表。我出身於技職體系，但在當時長輩的觀念中是屬於國中成績不夠上高中的標籤，在面對家庭的攀比文化中，以詩詞文字的無聲反駁。首先要感謝高職的國文導師，因為當我在週記中述說，身為技職生的迷茫以及被學歷無用論的影響，是導師們諄諄教誨，讓我了解「沒用的不是外在的價值，而是失去奮鬥的內心」，因此激發這首詩最終的創作成型。《易經》上有一句話，潛龍勿用。雖然互相比較是人之常情，但當孩子們失去作為攀比的價值時，正是他們能努力向上的開始。以下開始詩詞解析：

基礎談笑同業間，首先為什麼此句要以基礎為開始呢？是始於母親在我失去攀比的價值之後，最常對我說，由於我國中基礎不穩，將來很難有什麼成就。在面對心靈中想要反駁卻又無能為力，哈佛大學的加德納（Howard Gardner）曾提出多元智能理論，對我有很深的啓發，因為如果我們跟魚比跑步，與長頸鹿比賽潛水，並不是因為這個物種差勁，而是我們沒有發覺孩子的優點。而究竟基礎為何？能在同業間談笑自如，就是基礎。

湛精隨研異想中，以湛精開始是為了與基礎對仗，而通常這些精髓源自於獨特的想法。本來一開始是隨「緣」異想中，但覺得隨緣不夠積極性。所以才以「研」字替代，表示精湛的想法，常常是無心插柳柳成陰，但畢竟還有插這個動作，也就是本詩詞中的專「研」，若以隨緣相比，作者感覺隨研較為妥當。本句詩詞的涵義在於，精湛的獨特想法往往源於專研中的無心之舉。

高人指路自裁決，混世道間獨自清。這兩句話要放在一起看，當作者因為有許多聲音而陷入迷茫時，是因為教我國文的導師，於週記中一語點醒夢中人。學歷也好？出身也罷？能使人一蹶不振的並非這些外在的因素，而是當人們因此失去奮鬥的精神。雖然在遇到困難時，常常可以聽到看似權威的建議，但我們要對自己的行為負責，只有清靜的内心才可以照亮在迷霧之中的道路。

《大學》提到：「如保赤子，心誠求之，雖不中，不遠矣。」說明了內心的重要，專心向某一處時，或許不能保證成功，但也不會相差太遠。古人常說，萬丈高樓平地起，英雄不論出身低。或許，我們不能決定出生，也不能決定死亡，更不能決定什麼時候成功。但我們能決定的是，永不放棄的精神，這就是詩詞的核心價值。堅持下去，自然能談笑自如；持續專研，自然能別樹一格；内心清淨，自然能照亮前方。這就是我認為成「事」的關鍵。

後記，最後要感謝我的家人們，默默地讓我將此詩掛在家中牆上整整16年了，感謝家人對我的包容與愛護。聆聽與陪伴往往比建議更適合在情感上的關懷，此文獻給我那迷茫的青春歲月。

# 大陸發行3兆元特別國債 專家：借新還舊

紐約時報中文網報導，即使中國推出形同放棄動態清零的優化防疫新10條，但有許多因素令經濟仍充滿不確定性，包括民眾擔心新一波疫情而不敢外出消費，工廠面臨歐美需求疲弱的問題等。

報導形容，中國推出優化防疫新10條後，中國經濟正進入一個微妙階段，面臨的挑戰與其他國家在COVID-19疫情大流行期間的經歷不同。

報導指出，在西方國家，民眾因疫情期間在家工作存下不少工資，加上有政府的補助金，於是防疫限制解除，

中國財政部宣布，為籌集財政資金，支持國民經濟和社會事業發展，決定發行2023年特別國債。本期國債以3年期固定利率附息債，發行面值人民幣500億元（約新台幣33兆元）。

據陸媒每日經濟新聞報導，這是中國史上第4次發行特別國債，前3次發行分別於1998年、2007年和2020年，額度分別為200億元、1.55兆元、1兆元。

據中國財政部官網發布，這次國債可以上市交易，發行日和起息日為2023年12月12日。按年支付，每年12月12日（節假日順延）支付利息，2025年12月12日償還本金並支付最後一次利息。

報導通知，這次國債的票面利率，是發行日前1至5個工作日（含第1和第5個工作日）財政部公布的國債收益率算術平均值。據中國債券信息網，目前中國國債收益率曲線3年期的利率為2.933%。

報導稱，中國特別國債並非用於彌補財政赤字，而是專款專用，扶持特定重大專案，往往與解決重大金融或改革問題高度相關，一般是以提高收益為主要目標。

中國堅持動態清零防疫，財政開支大增。2023年會

發行抗疫特別國債1兆元，主要用於地方公共衛生等基礎設施建設和抗疫相關支出，並預留部分資金用於地方解決基層特殊困難。不過中國這次發行特別國債，應與接續防疫無關。陸媒金融界報導引述市場分析指出，這次發行應是即將到期的特別國債「等額定向續作」。

報導指出，早在2009年，為向中國投資公司注資，中國財政部發行了1.55兆元特別國債，其中300億將於今年12月11日到期，該債券簡稱為「07特別國債01」。分析人士指出，特別國債到期不續的可能性較小，因為那樣需要中投公司或其他相關部門償還。這筆國債到期後，大概是再定向發同等額度的特別國債。

中國堅持動態清零防疫，財政收支更形捉襟見肘，當局因此決定發行300億元特別國債。

中國財政部宣布將發行特別國債人民幣（下同）750億元，這是「借新還舊」之舉。

陸媒第一財經報導，因應COVID-19疫情的衝擊，2020年中國財政部曾發行國債1兆元，又因今年經濟下滑的壓力更大，財政收支更形捉襟見肘，當局因此

決定發行300億元特別國債。

經濟學家高瑞東告訴第一財經，這次的500億元特別國債並非新增資金，而是用於償還2020年發行、今年到期的特別國債，其實是借新還舊，對流動性和經濟影響有限。

報導說，雖然特別國債不納入一般公共預算，發行不影響赤字率，但特別國債仍屬政府債務。

學家沃爾夫（Adam Wolke）表示，「這似乎表明，財政部將承受更大的負擔，可能的原因是一些地方政府在債務限制之下處境非常艱難。」

（中央社）

中國財政部宣布，為籌集財政資金，支持國民經濟和社會事業發展，決定發行2023年特別國債。本期國債以3年期固定利率附息債，發行面值人民幣500億元（約新台幣33兆元）。

據陸媒每日經濟新聞報導，這是中國史上第4次發行特別國債，前3次發行分別於1998年、2007年和2020年，額度分別為200億元、1.55兆元、1兆元。

據中國財政部官網發布，這次國債可以上市交易，發行日和起息日為2023年12月12日。按年支付，每年12月12日（節假日順延）支付利息，2025年12月12日償還本金並支付最後一次利息。

報導通知，這次國債的票面利率，是發行日前1至5個工作日（含第1和第5個工作日）財政部公布的國債收益率算術平均值。據中國債券信息網，目前中國國債收益率曲線3年期的利率為2.933%。

報導稱，中國特別國債並非用於彌補財政赤字，而是專款專用，扶持特定重大專案，往往與解決重大金融或改革問題高度相關，一般是以提高收益為主要目標。

中國堅持動態清零防疫，財政開支大增。2023年會

發行抗疫特別國債1兆元，主要用於地方公共衛生等基礎設施建設和抗疫相關支出，並預留部分資金用於地方解決基層特殊困難。不過中國這次發行特別國債，應與接續防疫無關。陸媒金融界報導引述市場分析指出，這次發行應是即將到期的特別國債「等額定向續作」。

報導指出，早在2009年，為向中國投資公司注資，中國財政部發行了1.55兆元特別國債，其中300億將於今年12月11日到期，該債券簡稱為「07特別國債01」。分析人士指出，特別國債到期不續的可能性較小，因為那樣需要中投公司或其他相關部門償還。這筆國債到期後，大概是再定向發同等額度的特別國債。

中國堅持動態清零防疫，財政收支更形捉襟見肘，當局因此決定發行300億元特別國債。

中國財政部宣布將發行特別國債人民幣（下同）750億元，這是「借新還舊」之舉。

陸媒第一財經報導，因應COVID-19疫情的衝擊，2020年中國財政部曾發行國債1兆元，又因今年經濟

下滑的壓力更大，財政收支更形捉襟見肘，當局因此

決定發行300億元特別國債。

經濟學家高瑞東告訴第一財經，這次的500億元特別國債並非新增資金，而是用於償還2020年發行、今年到期的特別國債，其實是借新還舊，對流動性和經濟影響有限。

報導說，雖然特別國債不納入一般公共預算，發行不影響赤字率，但特別國債仍屬政府債務。

學家沃爾夫（Adam Wolke）表示，「這似乎表明，財政部將承受更大的負擔，可能的原因是一些地方政府在債務限制之下處境非常艱難。」

（中央社）



責任編輯／郭依漢

門消費。

報導指出，中國除部份地方會發放消

費券外，政府沒有向家庭發放補助金，

而是在基礎設施建設和工業補貼投入巨

資，因這樣對中央控制地方政府和國有

企業有利。

雖然中國政府向企業施壓，要求他們

不裁員，但員工加班時間減少，也令收

入減少。

報導提到，中國老年人的生活方式與

西方不同，中國很多老人與家人一起居

住，但老人往往未接種疫苗，其他家庭

成員擔心外出會將病毒帶回家感染

老人，可能因而不外出消費。

此外，歐美面臨著經濟衰退的可能性

，對中國廠需求疲弱。

報導引述在浙江義烏開設工廠生產聖

誕樹裝飾品的龔先生表示，由於此前需

要應對嚴格「清零」政策，客戶不再下

訂單，銷售額一直下滑。雖然聖誕節臨

近，但國內需求疲軟，已經來不及把東

西賣到國外市場，「黃金時段已經結束

」。龔先生一直沒有聘請更多工人，中

國的失業浪潮是由這種小漣漪形成。

位於華南盛頓的諮詢公司亞洲集團

(Asia Group) 駐上海的中國區主管

Han Lin說：「中國經濟已經受到我們

真的無法理解的阻礙。」

（中央社）

王浩宇

沙小五〇一

王浩宇

